

Секция «География»

Особенности расселения народов В Центральном федеральном округе

Антипов Станислав Олегович

Студент

Северо-Кавказский федеральный университет, Институт естественных наук,

Ставрополь, Россия

E-mail: antistas@yandex.ru

Россия традиционно является многонациональным государством, при этом многие народы географически расселены так, что образуются районы с многонациональным населением и районы с моноэтническим составом населения. Традиционно к моноэтническим территориям относятся регионы входящие в состав Центрального федерального округа (ЦФО). В округе сконцентрирована наибольшая доля русских 89.06% в 2010 году. При этом в последние годы в России наблюдается тенденция к изменению пропорций разных этнических групп. Не могло это не коснуться и регионов ЦФО, притом, что здесь расположены крупнейшие города и промышленные центры. Так нами была поставлена задача анализа особенностей расселения различных народов в округе, и выявления зон наибольшей возможности возникновения межнациональной напряженности.

В качестве базового инструмента нами использована геоинформационная система ArcGIS 10.1, фирмы ESRI, которая позволила провести пространственно-временной анализ расселения народов на территории ЦФО. Информационную базу исследования составили данные переписи населения Российской Федерации за 2010 года. Данные переписи населения являются единственным источником, которые дают полную картину этнической структуры населения страны и отдельных ее регионов.

Проведенное исследование показало, что плотность населения регионов округа различна, зависит во многом из за средоточения крупных городов, либо их отсутствия. Населения ЦФО распределено неравномерно, неким ядром концентрации населения является столичный регион во главе с Москвой и крупными городами. При этом у отдельных этнических групп наблюдаются свои особенности расселения. Так, украинцы расселены по всей территории округа с долей от 0% до 2% и 4%-6% в Московской области, однако есть территории высокой концентрации. Так, например в Ольховатском районе Воронежской области их доля составляет 31,9%. Значительные ареалы расселения отмечают у армян, которые помимо Москвы проживают в региональных центрах и крупных городах. Расселение азербайджанцев во многом схоже с армянами и тяготеют к крупным промышленным центрам. У цыган выявлены свои особенности, так они расселены равномерно по всей территории федерального округа и ярко выраженных ареалов расселения не имеют.

Важным моментом исследование являлось выявления зон наибольшей возможности возникновения этнической напряженности. Таких ареалов выявлено более 10, в основном они расположены в местах концентрации крупных городов. Данные территории наиболее благоприятны для формирования полиэтничных территорий.

Проведенный ГИС-анализ расселения народов в ЦФО дает возможность реально и более детально оценить перспективы и риски территорий, связанные с межнациональными отношениями, а также возможности органами государственной власти адресно

принимать меры для гармонизации межэтнических отношений.

Литература

1. Белозеров В.С., Панин А.Н., Черкасов А.А. ГИС в исследовании этнический процессов в России. М., 2006.
2. Рыбаковский Л.Л. Демографическое развитие центрального федерального округа. М.,2008.